

大理日报

DALI DAILY
权威性·影响力·责任感

2025年9月

11

星期四

乙巳年七月二十

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11199期

今日8版

今日导读

第2版

我州各地举行庆祝教师节活动

第3版

祥云县下庄镇:建好文化惠民舞台 增添乡村生活亮色

第5版

“最美妻子”邹树花

祥云县“五链协同”推动农业大县向农业强县迈进

本报讯(通讯员 李进龙)近年来,祥云县以创优提质工作为目标,坚持把产业培育作为“重中之重”,以全产业链升级为核心,通过科技赋能、三产融合、绿色转型、机制创新多维发力,探索高原特色现代农业高质量发展新路径,推动农业大县向农业强县迈进,为区域产业中心城市建设奠定坚实基础。

聚焦“产业升级链”,夯实强农根基。坚持强龙头、补链条、兴业态、树品牌,积极打造标准化示范基地和科技示范园,加快全县高原特色现代农业发展。单品突破塑特色,围绕粮食、烤烟、蔬菜、特色水果、蚕桑、花卉等优势单品,扛牢粮食安全责任。2024年,全县粮食播种面积稳定在50.4万亩,总产21.76万吨;种植烤烟9.09万亩,实现税收9815.62万元;桑园面积9.09万亩,鲜茧产量5966吨,蚕茧收入3.515亿元。大力发展设施农业提效益,建成万头奶牛示范牧场,奶业集群建设项目投入使用;发挥洱海花卉基地龙头带动效应,打造花卉产业集群;做强农产品加工业,推进经开区绿色食品制造园项目建设,推动“祥云百合”“祥云红梨”“瑞才食品”等8个企业品牌和产品品牌入选2024年云南省“绿色云品”品牌目录。玉米良繁基地竣工验收,省级杂交玉米种业基地建设稳步推进,积极申报国家级种业大县,大理祥云冬繁科研繁育制种基地项目正在实施中。推广“良种+良法”模式,良种覆盖率持续提升,以种业振兴筑牢发展根基。

激活“科技创新链”,注入发展动能。加大科技投入力度,提升农业科技含量和创新能力,因地制宜发展新质生产力。鼓励农业企业与大专院校、科研院所签订合作协议,开展技术攻关和成果转化。围绕“烟后豌豆育苗移栽关键技术应用及示范”等项目,破解农业生产关键技术难题,培训新型职业农民,提升农民科技素养。在特色产业中试点喷滴灌水肥一体化系统,智慧农业示范基地,提升病虫害预警准确率,提升农业生产效率,利用数字技术赋能农业生产、经营、管理和服务各环节。加快产学研深度融合,支持农业企业建立研发机构,加大研发投入力度,培育农业科技型企业。鼓励农业企业申报科技项目,提升农产品附加值和市场竞争能力。

延伸“三产融合链”,拓展增值空间。推动一二三产业深度融合,提升农业整体效益。做强加工集群增强带动力,培育州级以上农业龙头企业,推进农产品精深加工,延长产业链条,农产品加工产值持续增长,目前民营经济占全县地区生产总值比重达64.2%。加强农产品品牌建设,“祥云红梨”等特色农产品获得多项荣誉,创建省级“绿色食品”产业基地,提升区域公共品牌知名度和美誉度,品牌溢价效应逐步显现。积极打造环洱海湖农文旅休闲经济圈,以七宣村、波罗村、水涨地村、朝阳村等为重点,开发蓝莓采摘、蚕桑研学等体验项目,培育规模(限额)以上涉农企业和特色小微涉农企业,带动农旅综合收入增长,推动“旅居祥云”建设。

筑牢“绿色转型链”,实现生态富民。践行“两山”理念,推动农业绿色可持续发展。推广烤烟套种秋豌豆等模式,通过豆科固氮减少化肥使用量,实现节本增收。发展生态循环农业,提高资源利用效率。实施蔬菜绿色防控技术,减少农药使用量。建成畜禽粪污资源化利用项目,提高粪污综合利用率,申报畜禽粪污资源化利用整县推进项目,构建废弃物循环利用体系。

优化“机制保障链”,释放改革红利。深化农村改革,为农业农村发展提供制度保障。积极引导农民群众流转土地建成连片高标准农田,提升机械化作业效率。持续推进集体土地征收标准化建设,盘活各类存量土地资源,推动批而未供、供而未用等土地处置,实现土地集约增效。大力发展农民专业合作社、家庭农场,构建“龙头企业+合作社+农户”利益联结机制,带动农户增收致富。持续推进市场主体培育三年行动,新增市场主体,壮大“四上”企业规模。统筹涉农资金,争取中央和省、州预算内投资项目资金,重点支持冷链物流、数字农业设施建设,为农业产业升级提供资金保障。落实好各项惠农政策,激发农业农村发展活力。

“县”兴向荣

我州与第十二届世界云南同乡联谊大会考察团举行推介座谈会 陈真永出席并作主题推介

本报讯(记者 李百祥 杜伟)9月9日下午,我州与前来大理考察的第十二届世界云南同乡联谊大会考察团举行推介座谈会。

州委副书记、州长陈真永出席座谈会并作主题推介。

陈真永从自然风光、历史文化、产业基础和发展机遇等方面,全面介绍了我州发展现状与投资环境。他表示,大理历史底蕴深厚,民族文化丰富多彩。近年来,大理不断推动旅游业

态创新与发展模式升级,实现了从“五朵金花”到“风花雪月”,再到“苍山为盟、洱海为誓,大理是山盟海誓的地方”的品牌跃升。当前,大理正着力打造“人类心灵栖息地”这一全新形象,让每一位来到大理的人都能与自然深度交融,实现身心回归田园、回归自然、回归平静,在这片土地上获得心灵的治愈与升华。大理交通区位优势明显,是中缅铁路和南下印度洋大通道的关键节点。目前,全州正积极

推动文旅康养、绿色铝及精深加工、光伏、动力电池、生物医药、智能制造、矿产精深加工、高原特色农产品等多元产业发展,为投资者提供丰富机遇和广阔空间。州委、州政府高度重视招商引资工作,持续完善基础设施,加强懂企业、懂产业的专业干部队伍建设,不断优化营商环境,真诚欢迎各界企业家来大理投资兴业,共同助推大理经济社会高质量发展。

与会嘉宾结合自身行业领域,围绕

大理产业发展、国际交流与商业合作等提出意见建议。大家表示,大理资源禀赋独特、发展规划清晰、开放包容充满活力,是一片投资热土和发展高地,为海外侨胞参与家乡建设提供了宝贵机遇和广阔舞台。希望在中医药国际化合作、高端文旅康养市场拓展、文化艺术教育商业协作、人才与学术资源对接、港澳商务交流等方面与大理深化沟通、推进合作。

州政府副州长鲁旭俊主持座谈会。

宾川县做强“果业新农人”助力群众就业增收

本报讯(通讯员 杨凤雄 赵明鲜)近年来,宾川县依托独特的资源禀赋,充分发挥特色水果产业优势,强化技能赋能,完善联农带农机制,创新务工模式,全产业链打造“果业新农人”劳务品牌,助力群众在家门口就业增收致富,实现挣钱顾家“两不误”。

强化技能赋能提质增效。宾川县着力打造“果业新农人”劳务品牌,构建起“专家带技术人员,技术人员带企业,企业带农户”的帮带体系,建立8个专家(院士)工作站、4个科技小院;积极开展品牌化、订单式补贴性职业技能培训

和引导性、专业性相关科技培训,常态化开展“果业新农人”技能比武活动,推动农民向产业工人及技能人才的转型升级。目前,全产业链培育“引领型”专家12人、“复合型”场长320人、“产销型”经纪人5000余人,此外还培育了嫁接、修剪、装箱等专业化服务的“果业新农人”7.5万人,带动就业20万人,劳务品牌经济规模达88亿元。

完善联农带农机制促增收。宾川县总结推广“党建+全产业链”联农带农增收做法,不断拓展“企业联产业带农民”增收发展模式,进一步健全新型

农业经营主体扶持政策带动农户增收挂钩机制。全县共培育州级以上重点龙头企业37户、国家级农民专业合作社示范社6个,其中,宾川县宏源农副产品产销专业合作社入选“全国星级农业科技社会化服务组织”,宾川县云福农副产品加工有限责任公司被认定为第七批农业产业化国家重点龙头企业。依托龙头企业带动水果产业发展,通过合作社把农民与龙头企业联结起来,带动果农7.8万户,实现了产业增值、企业增效、农民增收。

创新务工模式拓宽增收渠道。宾

川县紧扣水果种植、加工、仓储和冷链物流全产业链,建好“产业园区”“幸福驿站”等群众家门口务工车间,健全基层公共就业服务体系,每年带动用工1400万人次以上。同时,注重创新就业模式,探索出“家庭式”“承包式”“候鸟式”“直播式”4种务工方式,不断扩大劳务品牌就业规模和产业容量,助力实现“就近用工、就地就业”的就业市场供需双赢。其中,“直播式”电商就业带动年轻人返乡创业就业2万多人。今年上半年,全县农副产品电商销售额达7.83亿元,增长108.61%。

南涧县乐秋乡——

植保无人机成为田间地头“好帮手”

□ 通讯员 杨国华

近日,在南涧县乐秋乡上虎村阿午合的烟田上空,一架植保无人机轰鸣升空,精准悬停于采收点,操作员轻推摇杆,百余斤烟叶瞬间落地,轻松穿越陡坡深沟,不到1分钟便跨越传统人力需跋涉40分钟的山路,直达烘烤点。除了运输烟叶,植保无人机还承担了紫甘蓝采收、化肥运送、农药喷洒等多种作业。

这条由无人机架起的“空中走廊”已成为乐秋乡今年收获季的“新主角”,不仅显著提升了山地农产品运输的效

率与精准度,更成为破解复杂地形运输瓶颈的科技密钥。而且无人机吊运能有效减少收获环节的机械损伤,最大限度保护农产品的品相,降低损耗率。

近年来,南涧县乐秋乡持续深化“党建+科技+产业”模式,通过政府引导、党员示范和技术赋能,让现代农业技术惠及更多农户。

“现在有了这些高科技就是好,省钱又省工。”云南丰恒农业发展有限公司负责人罗以东算了一笔账,“8吨紫甘蓝,用无人机运输能节约10个工;24亩农药的喷洒,靠人工完成需要6个工,

无人机仅需1.3小时,成本节约一半,效率倍增。”

据了解,这台高效作业的无人机于今年5月由乐秋乡人民政府购置,交由东升村股份经济合作社管理使用,相较于传统机型,其在作业效果和载重能力上都实现了全面提升。截至目前,已完成600余亩农作物的采收与植保作业,累计吊运农产品及肥料23吨,飞行494架次。

无人机操作人员字有东介绍:“周边种植大户采收农产品时都找我帮忙,单是代工费,一天最少能有500元。无

人机单日作业可在100至200亩之间,是传统人工作业的60倍左右,目前已成为村级集体经济增收18400元。接下来还将用于吊运玉米、青储饲料等,应用前景非常广阔。”

从“人背马驮”到“无人机翱翔”,无人机在乐秋乡高山农业中的成功应用,既是智慧农业在山区落地的生动实践,更是传统农业向现代化转型的鲜活范例。通过重塑传统农业运输模式,无人机正逐渐成为乐秋乡田间地头的“好帮手”,也为乡村振兴注入了源源不断的活力。

永平县——

核桃青果抢“鲜”上市 各地客商纷至沓来

□ 通讯员 周盛朝

眼下,永平县漫山遍野的158.7万亩核桃林果实累累,一颗颗圆润饱满的核桃青果压弯了枝头。果农们在核桃树下忙着采收成熟的核桃,来自四面八方的客商或坐地收购加工或直接深入农户家中收购,呈现一派采摘、收购、加工核桃青果的繁忙景象。

进入8月下旬,永平曲硐核桃交易市场客商尹高的核桃青果加工厂房开始热闹起来,一辆辆满载核桃青果的货车不断进出,工人们忙着将核桃青果卸下车,送进生产车间进行加工。车间内几台机械设备正在高速运转,对核桃青果进行脱皮、烘干,一颗颗饱满的核桃干果再经过挑选、分级、称重、包装后分发给周围群众进行破壳取仁或直接发往全国各地销售。

“这段时间我们每天收购核桃30吨左右,近一个月可以收购到700吨至1000吨核桃青果,累计支付给果农收购资金近200万元,累计支付工人工资40多万元。”尹高介绍道。

据介绍,自8月23日开秤收购核桃青果以来,尹高的核桃青果收购厂房每天都有搬运工、脱皮工、烘烤工等10

多名工人在忙碌。为把果农从四村八寨采收来的核桃青果及时收购、加工完,工人们从早上8点一直忙到深夜,不仅在第一时间帮助广大果农解决核桃销售难题,还带动一部分农村剩余劳动力实现了就业增收。

“每年核桃收购的时候我就来曲硐核桃交易市场搬运核桃,每天收入多的时候有400至500元,少的时候也有300多元,收入还是可观的。”厂街乡七昌村村民毛氏平对这份季节性务工很满意。

在永平县,像尹高这样的核桃收购客商有近百家。每年的8月中下旬至次年2月核桃成熟季节,曲硐核桃交易市场就成为了全国核桃集散中心,市场每日车水马龙,当地农户、县内外客商及务工者云集在此,果农们忙着运送核桃青果,客商现场收购或到果农家中直接收购,加工后的核桃青果制成核桃干果、核桃仁等产品销往国内外。

目前,永平曲硐核桃交易市场已成为滇西最大的核桃交易集散地,每年,核桃青果、核桃干果、核桃仁的贸易吞吐量达8万至10万吨,交易额达10余亿元,带火了一方经济,有力助推了乡村全面振兴。



巍山县庙街镇潘泽村群众种植的向日葵渐次绽放,成为一道美丽的风景。(摄于9月3日)

近年来,巍山县积极盘活闲置土地,大力发展特色种植产业,加快农文旅融合发展,打造以农业经济为主、休闲旅游为辅的美丽乡村,促进群众增收,助力乡村振兴。

【通讯员 陆向荣 摄】